



Павел Семенович с внуком Алексеем

В большой семье Евдокимовых (приятно даже писать) все отслужили, выполнили свой гражданский долг, кто три года, кто два

Многие семьи в Курках были многодетными. Не стала исключением и семья Мезиных - Евдокима и Аний. Она была большая, всего десять человек. Впрочем, все по порядку. Часто бывало в Курках, что целые семьи меняли фамилию, вот и здесь глава семьи был Мезин, а дети и внуки стали Евдокимовыми. То есть имя отца превратилось в фамилию Евдокимов всем детям и внукам. И в других семьях куркинцев фамилиями стали имена прадедушек, дедушек и отцов.

Начну с сына Семена Васильевича, 1925 г.р., беру данные с наградного листа. Призывался Артинским РВК, Свердловской области. Поступил на службу в 1942 году. Семен Васильевич - участник Великой Отечественной войны, воевал в составе 303-й гвардейской дивизии ВДВ Карельского фронта. ВДВ с 1941 года по сегодняшний день являются резервом Верховного главнокомандования. Поэтому часто гвардии рядовой Евдокимов перебрасывался с части на другие, самые сложные участки Карельского фронта. 21 июня 1944 года при форсировании реки Свирь красноармеец Евдокимов решительно провел рукопашную схватку в траншее противника – траншея была схвачена десантниками. За этот подвиг Семен Васильевич Евдокимов был награжден медалью «За отвагу». Награждение проводилось от имени Президиума Верховного Совета СССР. Однополчанином Семена на Карельском фронте был артинец В.И. Батюков. После ранения С.В. Евдокимов был демобилизован.

В 1945 году фронтовик Семен Евдокимов создал семью с Арняш Николаевой. Первым у молодых родился сын, назвали Виктором - 1947 год. В 1949 году 1 января – Павел, в 1951 году - Иван, 4-й – Анатолий, 5-й – Виталий, 6-м ребенком родилась долгожданная девочка, назвали Таней. Детям родители дали всем достойное образование.

Для ребят мужского пола, как везде и всегда, был и будет закон – с 18 лет молодые парни должны идти на защиту Родины. В семье Евдокимовых (приятно даже писать) все отслужили, выполнили свой гражданский долг, кто три года, кто два. Виктор отслужил в одной из кавказских республик связистом. Павел - на Дальнем Востоке пограничником, Иван после учебки – в Якутии на берегу реки Алдан, точка была в глухой тайге, был он связистом. Анатолий – в Калмыкии, служил в саперной части. Самый младший Виталий – в Чехословакии. Семья была спортивная, кто увлекался футболом, кто лыжами, волейболом.

Для меня, как учителя физкультуры, приятно писать о тех учениках, кто был удостоен места в спортивной роте воинской части. Например, А.Н. Николаев в Группе Советских Войск в Германии защищал честь воинской части ГСВГ. Денис Сташкин после отбора вошел в команду лыжников части для участия во Всеармейских соревнованиях по

лыжным гонкам. Были личные гонки и смешанные эстафеты, были и призы.

Сегодня буду писать о Павле Семеновиче Евдокимове. Материал о нем давно крутился в моих мыслях, наконец-то пора мечте осуществиться. В школе Павлика (было ему 6,5 лет) учила Нина Григорьевна, потом в начальных классах 2-4 – Мария Петровна Иванова. В то время уроки физкультуры вели на улице, поэтому не всегда, только в хорошую погоду. В 1962-1963 учебном году в Куркинской школе открывается восьмилетняя школа, класс Павлика (дети разных возрастов с 1945 по 1949 год) был первым выпуском. После получения аттестата Павел поступает в Куркинское (пятое) отделение совхоза «Артинский». Осенью следующего года Павел Евдокимов поступил в Березовское ПТУ на слесаря-водопроводчика. Практику проходил в г. Свердловске. После окончания училища остался работать в городе на постоянной основе по профессии. Тогда стоял на воинском учете в г. Свердловске, в одном из райвоенкоматов. Естественно, оттуда и ушел в Советскую Армию. Направление было в пограничные войска.

«Покупатели»-пограничники везли на Дальний Восток. Приехали в г. Хабаровск. Прошли медицинскую комиссию, после молодое пополнение отправили в общее пограничное направление (ПВ) (сбор), а оттуда раскидали по разным местам службы. Павел с группой ребят приехали в населенный пункт Казакевичево, на границе с Китаем, отсюда их увезли в город Благовещенск.

Часть стояла на берегу реки Зеи, где три года предстояло нести службу.

Служба оказалась необычной: на катере контролировать водную границу, пока река Амур не покрывалась льдом. В основном порядок нарушали китайские рыбаки, заходили с сетями на нашу территорию рыбачить, наша задача была вытеснить с нашей территории. А как? Стрелять нельзя, катером таранить тоже. Павел смеется: собирали камни ведрами и кидали в китайцев.

В свободное время занимались общей физической подготовкой в спортивном городке. Вот на одном из занятий в городок зашел командир, капитан-лейтенант, он подозвал Евдокимова и говорит:

- Матрос Евдокимов, еду себе умеешь варить-готовить?

- Так точно! - Семен отвечает.

- Вот у нас кок уволился, и некому готовить еду для команды, вот будешь коком на катере.

Так Павел поваром стал.

Его рассказ я слушал, затаив дыхание - об Амуре, о сопках, о природе. Разговор о земляках был, с ними интересные встречи были – троих встретил из г. Свердловска, одного - из Башкирии. Встретились однажды два куркинца. Осень, сентябрь. Два матроса сидят на скамейке на берегу Амура. Анатолий Трофимович Петров пошел закрывать купальный сезон, это его рассказ:

- Вижу, два матроса отдыхают сидят, я их обошел и вдруг слышу: «Толя, ты?» Я удивился, обернулся - сидит Павел Евдокимов. Вот так встреча! Они служили на соседней заставе. Не зря же говорят: «Мир тесен».

С приходом зимы бронекатера стояли на причалах, команда жила в казарме. Когда был отбор в лыжную команду, Павел оказался в числе лыжников, было их вначале пять членов команды, все матросы. Спорт в части был на отличном уровне, зимой на лыжах километры накручивали, участвовали на соревнованиях в г. Благовещенске, в Хабаровске. Когда спортивное общество «Динамо» проводило гонки, лыжники воинской части вне конкурса участвовали.

Если окружное соревнование среди пограничных войск (были командные гонки-соревнования) - участвовали все динамовцы округа. Награждали на общем построении, попадали в призеры. Лучшим в команде был Сатаров из г. Уфы, все члены команды были перворазрядниками. За три года зимы были разные: то снега много, то мало, собирали его, делали лыжню. Один год в Амурской области лыжня была прямо возле лыжной базы, бегать приятно было. Снежное место было высоко на сопке на северной стороне, вот где радости было. Бегали на деревянных лыжах «Эстония», «Россия» и даже первоуральского производства «Уктус» – легкие, гибкие с

олимпийской символикой – пять колец.

Вот так прошли все три года службы матроса Павла Семеновича Евдокимова, на батюшке-Амуре. Демобилизовался весной 1971 года.

С хорошим багажом - опытом, знаниями, с армейской закалкой - директор школы А.А. Абраров принял Евдокимова учителем физической культуры. Школьную команду готовить начал с лета, были хорошие ребята М. Яметов, Е. Кузьмин, В. Евдокимов, Л. Евдокимов, А. Петров.

Учебный 1971-1972 год выступили успешно, были победители и призеры Леонид Евдокимов, Евгений Кузьмин, Михаил Яметов, Виталий Евдокимов (брат Павла Семеновича). Проработав год, уволился. Конечно, ученики жалели его. В Куркинской школе Павел Семенович был десятым физруком.

После учительской работы он перешел комсоргом в Артинский совхоз. На новом месте встретил хороших друзей и помощников – А.П. Бусыгина, А.В. Шишулина, они опекали молодого специалиста. В команде совхоза в разное время выступали жена комсорга Татьяна Ивановна, С.А. Кошкина, В.С. Иванов, Т.С. Евдокимов, В.И. Иванов, Б.М. Алиев, Н.И. Каптиеv и другие.

Соперником совхозной команды была команда ПМК-646 (команда братьев Вячеслава и Александра Ивановых), в легкоатлетической эстафете становилась победителем и призером.

У Павла Семеновича пример большой крестьянской семьи, где учили работать с малых лет, учиться и защищать Родину. Своим прекрасным поведением это отзывчивый человек притягивает односельчан к себе, и они отвечают ему тем же.

Николай КАПТИЕВ,

внештатный корреспондент

Фото из архива

семьи Евдокимовых